

Изх. № 02-00-40 / 03.10.2025 г.

ДО

ПРОФ. КОСТАДИН АНГЕЛОВ,
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ
ПРИ 51-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ОТНОСНО: [Законопроект за изменение и допълнение на Закона здравното осигуряване, сигнатура №51-554-01-167](#), внесен на 25.09.2025 г. от н. пр. Хасан Адемов и група н. пр.

УВАЖАЕМИ ПРОФ. АНГЕЛОВ,

Българската стопанска камара изразява следното становище във връзка със Законопроекта за изменение и допълнение на Закона здравното осигуряване, сигнатура №51-554-01-167, внесен от н. пр. Хасан Адемов и група н. пр. на 25.09.2025 г., предвиждащ за възстановяване на здравни права да се възстановяват здравните вноски само за период от три години назад, вместо както е понастоящем – за период от пет години назад (60 месеца).

Като представителна организация на работодателите, не подкрепяме законопроекта, тъй като той нарушава принципа на справедливост и солидарност в здравноосигурителната система, като създава неоправдано облагодетелстване за нередовните платци за сметка на изрядните граждани и бюджета на НЗОК.

Предложението за намаляване на периода за възстановяване на здравни права от 60 на 36 месеца (3 години) е неприемливо по следните причини:

1. Здравното осигуряване в България е изградено на принципа на солидарност. Гражданите, които редовно и изрядно плащат своите вноски, поддържат системата и финансират лечението на всички. Намаляването на дължимия период от 5 на 3 години представлява субсидиране на нередовните платци от страна на изрядните. Това, от своя страна, ще демотивира последните да спазват законовите си задължения и ще създаде усещане за двоен стандарт.
2. Тенденцията към намаляване на броя на здравнонеосигурените лица¹ през последните години е доказателство за ефективността на действащия законов режим (изискване за плащане на вноски за 60 месеца). Това показва, че мярката за т. нар. "реинтеграция" не е спешно необходима и че хората влизат обратно в системата дори при по-строги условия, което е по-справедливо спрямо изрядните платци.
3. Въвеждането на по-лек режим (плащане само за 36 месеца) може да обърне положителната тенденция и да насърчи лицата да прекъсват плащането на вноски, знаейки, че могат лесно да възстановят правата си, плащайки само за 3 години, което допълнително ощетява солидарния бюджет.

¹ От 1048 хил. през 2020 г. до 682 хил. през 2024 г. необхванати от здравноосигурителната система лица, съгласно данни от отчетите на НЗОК.

4. Предложената мярка ще доведе и до значителни пропуснати приходи за бюджета на НЗОК – средства, които могат да бъдат използвани за подобряване на качеството на медицинските услуги и повишаване на възнагражденията на медицинския персонал.
5. Нещо повече, самата мярка е обща, без ясно очертани социални критерии. Еднаквият подход към всички хора със загубени права, независимо от техния социален статус, финансово състояние или обективна причина за невнасяне на вноски, е несправедлив. Много от тези лица не са социално слаби, а хора, които умишлено са избягвали задълженията си. За хората в реална нужда (бедност, трайно безработни и др.) вече съществуват механизми за подпомагане или поемане на вноските от държавата.

Ето защо, според нас, макар целта за реинтегриране на повече хора в системата да е похвална, предложеният механизъм ще постигне това чрез облагодетелстване за сметка на бюджета и изрядните граждани, което е в разрез с принципите, защитавани от БСК. Намаляването на дължимия период е нецелесъобразно и предвид положителната тенденция за намаляване на броя на здравнонеосигурените лица, което доказва, че действащият режим е достатъчно ефективен, без да се компрометира финансовата стабилност на системата.

С УВАЖЕНИЕ,

ДОБРИ МИТРЕВ

Председател на УС на БСК

